

廣州加快發展促轉型推進商貿發展戰略

系列報道之五



■四通八達的廣州地鐵

廣州市市長陳建華2013年3月28日「新廣州新商機推介會」上表示，廣州正大力推進戰略性基礎設施、戰略性發展平台、戰略性主導產業「三個重大突破」。

■香港文匯報記者 謝希玲

■現代化的南沙港區

■航拍廣州新客運站主體建築 黃劍攝

三個重大突破

撐起國際商貿中心八大功能

根據《廣州市推進戰略性基礎設施取得重大突破工作方案》，廣州提出了十二大戰略性基礎設施工程，含國際航空樞紐港工程、沿海主樞紐港工程、鐵路主樞紐工程、城際城市軌道交通工程、高快速路網工程、信息基礎設施工程及文化基礎設施等工程。其中交通是城市發展的重要支撐，未來廣州的重點基礎設施工程將鎖定「海陸空」，全面拓展廣州的交通運輸能力。這將是打造廣州國際商貿中心構想中的會展、商業零售、對外貿易、採購和定價、物流和航運、電子商務、金融、餐飲八大服務功能的強力支撐。

交通順暢程度

要成為幸福指數重要指標

廣州市市長陳建華指出，交通順暢程度，已成為衡量一個城市幸福指數的重要指標。強化公共交通優先戰略，今年要重點推進機場擴建、鐵路、港口設施、高速公路、軌道交通、城市交通等八大類總投資約400億元的170個項目的建設。

2012年，廣州白雲國際機場旅客吞吐量4831.36萬人次；機場貨郵吞吐量163.44萬噸；全年港口貨物吞吐量

45125.16萬噸；港口集裝箱吞吐量1474.36萬國際標準箱。根據目前該機場的改造工程，到2020年設計年旅客吞吐量將達8000萬人次、年貨郵吞吐量250萬噸。可成為亞太地區的核心樞紐及世界航空網絡的重要節點。

廣州南站是亞洲最大的軌道交通樞紐，連接廣深港、武廣、貴廣、南廣等高鐵和廣珠城際軌道交通，是未來中國以北京為核心的8小時經濟圈、以廣州為中心的3小時經濟圈的重要樞紐，已開通至武漢、北京、深圳等地高速列車，預計在2015年將開通至香港的高鐵。

據介紹，廣州今年要加快地鐵六號線、八號線、九號線、廣佛線廣州段建設，力爭開工建設14號線、21號線和知識城線。實施交通疏堵工程，改善同德圍、金沙洲等重點地區交通基礎設施，開展27個交通擁堵點的治理。啟動珠江新城、白雲新城文化廣場等5個公交站場和50公里公交專用道建設，着力提升中心城區交通運行效率。

為加快上述項目建設，該方案還特別提出要拓寬融資渠道，摒棄單純依賴財政投入的固有思路，積極探索多種渠道籌集資

金推進戰略性基礎設施建設。在戰略性基礎設施項目策劃階段，結合項目特點，研究提出科學的項目投資方案，充分考慮積極引入戰略投資者開展長期合作，探索利用BT、BOT、PPP等多種模式引導社會資本參與建設，穩步拓展股票上市、企業債券、中期票據、投資基金、資產證券化等直接融資方式，合理利用銀行貸款、權益信託等間接融資手段，優化融資結構，降低融資成本。

戰略性基礎設施

撐起廣州國際商貿中心

當到了工業化的甜頭，但工業化並非廣州的終極目標，今日的廣州在謀求第二次的轉型。無論是「十二五規劃」，還是政府工作報告，都沒有把製造業中心作為發展目標。相反，廣州已明確提出要把建設國際商貿中心城市作為建設國家中心城市的戰略支撐。

廣州多年來最有競爭力的就是商貿中心，廣州不僅有千年商都，還有百年廣交會。更重要的是，近年來廣州的現代物產、金融、會展中心、先進製造業已經有了一定基礎，如果在這方面做好工

作，廣州完全可以以商貿中心作為拳頭產品，與世界競爭。

目前的廣州經濟成長已經進入到工業化後期，在此階段，服務業必須佔絕對主導地位，而且應該成為經濟增長的新動力。一位廣州市政府決策諮詢專家表示，在過去「重工業，輕服務，輕流通」的背景下，服務業普遍發育成長不足，尤其是商貿流通業作為廣州的傳統優勢產業被壓抑，直接拖了整個服務業的後腿，因此，現在重拾，在一定意義上是「補課」，是走向服務型經濟社會的必然選擇。

但走向服務型經濟社會更需要戰略性基礎設施的突破，這些突破才是打造廣州國際商貿中心定位中的「會展、商業零售、對外貿易、採購和定價、物流和航運、電子商務、金融、餐飲」八大服務功能的支撐。廣州圍繞這八大服務功能正在打造會展中心、購物天堂、貿易樞紐、採購中心、價格中心、物流航空航運中心、區域金融中心、電子商務中心，戰略性基礎設施更是這些夢想的保障。

對於廣州普通老百姓而言，千年商都也好，國際商貿中心也好，更重要的是要利

利便民。「十二五」期間，廣州將繼續推進便利消費進社區，便民服務進家庭的社區「雙進工程」，推進「社區商業10分鐘便利消費圈」建設，每年新建或改造一批社區便民連鎖網點，2至3年內城鎮社區基本實現居民步行10分鐘即可滿足日常生活消費需求。

據廣州市經貿委介紹，「十二五」期間廣州將以東、西、南、北四個方向的地鐵、輕軌和快速幹道交通放射線為基礎的「東推進、西延伸、南拓展、北培育、中提升」的商業網點發展佈局；以廣州城市環形幹道為圓周，打造「內精、中厚、外強」的三個商業圈層。

商業圈需各種相應的高等級配套，打造美食之都就是最好的配套範例，廣州在打造國際商貿中心的路上，不僅將提升「千年商都」品牌形象，還將規劃建設一批具有國際影響力的美食集聚區，以凸顯「食在廣州、中華美食之都」、「國際美食之都」的城市形象。廣州未來重構「美食之都」國際形象將規劃建13條餐飲文化主題鮮明、具有地標效應的特色美食街，培育100家國家級餐飲酒家。

深頒改革方案 嚴控三公經費

首推前海體制機制創新 強化深港合作

香港文匯報訊（記者 李望賢 深圳報導）備受關注的深圳《全面深化改革總體方案》昨日正式出爐。方案明確了深圳未來三年將在前海、商事登記、權力運行監督等5個領域進行重點改革。今年，深圳將通過加快相關立法、嚴控三公經費加大對權力的制約和監督。

中共中央總書記習近平去年在深圳視察時，充分肯定深圳改革開放的成績，並寄語改革再有新突破。今年2月，深圳提出制定《全面深化改革總體方案》，明確未來三年全市重點改革領域及時間表。並於昨日正式通過了改革總方案。

加大對權力制約監督

根據方案，2013年至2015年，深圳將大力推進五項重點領域改革，包括前海體制機制創新、繼續深化商事登記制度改革、加大對權力運行的制約和監督、積極推進收入分配制度改革以及創新基層服務管理體制。其中前

海的體制機制創新居於首位。方案指出，要構建促進現代服務業發展和產業升級、深化深港合作、推進各項管理制度創新新體制。

提高非戶籍人口公共服務

圍繞總體方案，深圳今年將推出20多項改革任務，涉及政治經濟文化民生等領域，其中嚴控三公經費以及探索居住證加社保的入戶方案尤為受到關注。作為人口掛鉤比例最高的城市，深圳近年來一直在探索降低外來人口落戶門檻。去年4月，深圳全面取消了外來工招調工政策，進一步通過積分入戶。在深圳今年的改革任務中，



■習近平去年在深圳視察時，寄語改革再有新突破。深圳昨日正式通過了《全面深化改革總體方案》。

繼續深化戶籍制度改革也成為重點之一。據悉，深圳將積極探索居住證加社保的新型入戶模式，進一步提高非戶籍人口的公共服務水平。

此外，深圳還將出台《收入分配制度改革實施方案》，在建立新型工資增長機制、完善國有資本收益分配等方面先行先試，解決收入差距大等問題。



■由北京市青年聯合會及慈善機構主辦的助養地震孤兒活動前日在京啟動。

香港文匯報訊（記者 劉坤領 綜合報導）本月12日是四川汶川大地震五周年，一些相關的紀念及公益活動也陸續展開。昨日上午，位於北川老縣城任家坪的汶川特大地震紀念館正式向公眾開放。

「5·12汶川特大地震紀念館」佔地14.23萬平方米，其主體建築名為「裂縫」，寓意「將災難時刻閃電般定格在大地之間，留給後人永恆的記憶。」

另外，由中國人壽慈善基金會、北京市青年聯合會共同主辦的「愛心接力 夢想啟航——圓夢地震孤兒」公益行動前日在京啟動，希望社會持續關注孤兒。據悉，中國人壽集團在汶川地震後，先後助養了因汶川地震、玉樹地震成為孤兒的1,083名兒童，每人每個月資助600元，直至18歲。

神九航員景海鵬、劉旺、劉洋和中國人壽全球形象代言人姚明也有參與這次活動。三名航員將簽名書籍《太空漫步》送給來自青海玉樹的地震孤兒。姚明也將簽名籃球送給一位希望當運動健將的孩子。

花季打工癌女 願身後捐器官

香港文匯報訊（記者 傅龍金、特約通訊員 吳蘇梅 福州報導）福建壽寧20歲女孩何淑妹，去年10月份在浙江打工時被確診為子宮卵巢癌晚期。做了卵巢切除手術後，又發現她的原發病灶是直腸癌，且已是晚期。若做手術需20多萬元，並且生存機率不高。在詢問了家人的意見之後，何淑妹聯繫到當地紅十字會，作出了如果離開人世，就將器官捐獻的決定。「如果能捐贈自己的身體的一部分，至少可以證明，我沒白活過。」

她的父親說，自己曾患重病不能打工，兒子患有癲癇，女兒是家裡的支柱。對於女兒的選擇，父親含淚說「支持孩子」。



■紅十字會有關人員向何淑妹（左一）確認捐贈事宜。

京城墮亡徽女 排除性侵他殺



香港文匯報訊（記者 田一涵 北京報導）安徽籍女青年袁利亞（見圖）日前在北京京溫商場墮樓身亡，引發北京上千人8日在墮樓地附近聚集示威，要求查明真相。北京警方於9日再次發佈消息，排除其中毒、性侵害及他殺可能，

指明其死於自主高空墮落。警方已經將核實詳細情況及相關證據通報家屬，家屬無異議。

網發強姦論 造謠者被抓

3日清晨，北京市公安局豐台分局接群眾報警，在京溫服裝商場地下車庫出口處發現一名女性死者，經核實死者為袁利亞，22歲，安徽省巢湖市廬江縣人，生前在京溫服裝商場務工。當地警方稱，經調查走訪並調取現場及周邊監控錄像，反映該人員於2日晚單獨進入商場內，3日5時許墮樓，未發現與其他人接觸；現場

勘查、屍體檢驗亦未發現可疑情況。

另外，北京警方9日通過官方微博發佈消息稱，事發後，網上出現袁利亞係被商場保安強姦後跳樓的謠言，該謠言的散佈嫌疑人馬某目前已被抓獲，並對犯罪事實供認不諱。

犯罪嫌疑人名馬某，女性，28歲，北京市豐台區人。據馬某供認：其聽到有人議論京溫商場墮樓安徽女青年是被人強姦後跳樓，便在其微博上自行編寫發佈內容為「京溫女孩被7名保安強姦，警察拒不立案」等博文。

醉漢鼓浪嶼霸位刺傷4老人

香港文匯報訊（記者 葉臻瑜、孔雲瓊 綜合報導）廈門著名景區鼓浪嶼前日發生血案。1名來自貴州的醉酒遊客疑因爭搶座椅，持刀刺傷4名年邁的上海遊客，廈門警方已拘獲疑兇。其中一名傷勢較重的63歲男子已脫離危險。

廈門警方稱，前日中午11時30分許，赴廈旅遊的貴州男子許某獨自躺在鼓浪嶼輪渡碼頭附近綠化帶中的長椅上，隨後有3男1女4名隨旅行團團過的上海遊客也想坐在長椅上休息，雙方發生口角。在相互推搡過程中，4名遊客被該男子用刀捅傷，導致腹部、背部、手臂等部位不同程度受傷。

事件發生後，該男子隨即被城管及聞訊趕至的警察制服，受傷遊客則被送往廈門第一醫院救治。有目擊事件的遊客稱，疑兇突然拿刀捅人，「場面很血腥，滿地都是血。」也有目擊者稱，疑兇當時處於醉酒狀態。